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Notre recherche porte sur les rapports entre  les minorités ethniques issues de l'immigration et les majorités nationales, ces rapports étant envisagés à partir de l'approche de l'identité sociale et à l'aide du concept de capital social.  

Partant du constant que les théories sur les déterminants de l'attitude de la majorité envers les populations issues de l'immigration conduisent d'une part aux conclusions mutuellement incompatibles et, d'autre part, n'explicitent pas suffisamment les mécanismes par lesquels ces attitudes sont formées, nous voudrions compléter les approches quantitatives existantes par une recherche qualitative, laquelle recherche devrait permettre une compréhension plus fine desdits mécanismes.

Ce qui nous intéresse en particulier, ce sont les facteurs qui conduisent les acteurs à se concevoir comme membres de certaines ethnies, et notamment le rôle joué par le capital social, ainsi que la façon dont cette appartenance, conjuguée aux représentations sociales, détermine leurs attitudes envers les membres des autres ethnies.

L'objectif final est l'élaboration et la mise à l'épreuve d'un modèle plus intégré des rapports entre la population majoritaire et les minorités issues de l'immigration.

